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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch 7 fel 3-14 neu defnyddiwch y botwm 7 ar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig os ydych
chi’'n defnyddio cyfrifiannell.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa os nad yw'n
cael ei nodi.

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chi gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi’i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.
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I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Uchaf | Roddwyd
1 5
2 9
3 9
4 6
5 6
6 8
7 6
8 8
9 4
10 11
11 3
12 5
13 7
14 6
15 7
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad X hyd

Cyfaint sffér = ;l o

Arwynebedd arwyneb sffér = 4mr’

Cyfaint con = % mr?h

Arwynebedd arwyneb crwm c6n = 7r/

Mewn unrhyw driongl A BC

Y rheol sin a_ _ b _ c

sinA =~ sinB = sinC

Y rheol cosin  a* = b> + ¢> = 2bc cos A

b

Arwynebedd triongl = % ab sin C A

Yr Hafaliad Cwadratig
Mae datrysiadau ax” + bx + ¢ =0

lle bo a # 0 yn cael eu rhoi gan

Gwyriad Safonol
Mae gwyriad safonol ar gyfer set o rifau Z( xX—

X[, X5, . . ., X,,, Sydd & chymedr o X yn cael ei roi gan

(0185-60)
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1. Mae’r graff pellter-amser yn dangos taith 140km o Hafan Werdd i Ffosle.

Pellter mewn km

A
Ffosle 140 =

120 =

100

AN

80

60

40

~

20

Hafan Werdd 0 ] > Amser
12:00 13:00 14:00 15:00 16:00

(a) (1) Beth yw’r pellter gafodd ei deithio rhwng 13:00 a 14:30?

(b)  Eglurwch sut gallwch chi ddweud ar sail y graff y cymerodd lai o amser i deithio 70 km
cyntaf y daith nag a gymerodd i deithio 70 km olaf y daith.

(0185-60) Trosodd
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2. (a) nfed term dilyniant yw n° — 6. e
Ysgrifennwch dri therm cyntaf 'y dilyniant.
[2]
(b) Ffactoriwch x? - 5x.
[1]
(c) Ffactoriwch 240y — 360.
[2]
(ch) Datryswch 4(3x-11) =40
[3]
(d) Datryswch - 5
[1]
3. (a) Darganfyddwch % yn gywir 1 ddau le degol.
(0185-60) [2]



(b)

(¢)

(0185-60)

Mae masnachwr yn gwerthu bwrdd am £45, heb gynnwys treth.
O wybod bod treth yn cael ei chodi (charged) ar gyfradd o 18%, cyfrifwch y pris sy’n
cael el godi am y bwrdd.

Prynodd Lowri sgwter am £1600 ar 1*' Tonawr 2010.

Bob blwyddyn mae gwerth y sgwter yn dibrisio (depreciates) 8% 0’1 werth ar
ddechrau’r flwyddyn.

Darganfyddwch werth y sgwter ar 1*' Tonawr 2012.

Trosodd.
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4. Y gyfradd gyfnewid ar gyfer prynu doleri Canada ($) mewn swyddfa gyfnewid yw $1.64
am £1.
Mae gan Carys £700 yn unig i’'w cyfnewid yn ddoleri Canada.
Y papurau doleri Canada isaf sydd gan y swyddfa gyfnewid yw papurau $50.

Faint o ddoleri Canada mae Carys yn gallu eu prynu a faint bydd hyn yn ei gostio iddi?
Rhaid i chi roi unedau eich ateb.

(0185-60)



TUDALEN WAG

Trosodd.



5. (a)

Cafodd hydoedd 100 o bysgod eu cofnodi.

Mae’r canlyniadau wedi’u crynhoi yn y tabl isod.

Hyd, /cm Amlder
0</<8 15
8</ <16 67
lo</ <24 18

Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer hyd cymedrig y pysgod hyn.

(0185-60)

Arholwr
yn unig
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(b) Cafodd y pwyntiau gafodd eu sgorio gan 40 o bysgotwyr mewn cystadleuaeth eu | younig
cofnodi.
Mae’r tabl yn dangos dosraniad amlder grip o’r canlyniadau.

Sgor 1120 21140 41160 61180 811100

Amlder 4 16 12 6 2

Ar y papur graff isod, lluniadwch (draw) bolygon amlder 1 ddangos y data.
[2]
Amlder A
20

18

16

14

0185
600009

12

10

0 » Sgor
(0185-60) 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Trosodd.
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6. (a) Cyfrifwch gylchedd cylch sydd a’i radiws yn 7-2 cm, gan roi eich ateb o fanwl gywirdeb
priodol.

[3]
(b) Cyfrifwch arwynebedd hanner cylch sydd 4’1 ddiamedr yn 44-8cm.
[3]
(¢) 8-2cm
7-6cm
12-8cm

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch arwynebedd y trapesiwm.

(0185-60) [2]
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7. (a) Gwnewch k yn destun y fformiwla
6(3k—q)=dk + 7.

(b) (1) Ysgrifennwch 76 miliwn yn y fturf safonol.

(i) Darganfyddwch, yn y ffurf safonol, werth (4 x 10'%) x (2 x 107°).

(0185-60) Trosodd.
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8. (a) Mae datrysiad i’r hafaliad 2x° + x — 100 = 0 i’w gael thwng 3 a 4.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement) 1 ddarganfod y datrysiad
hwn yn gywir 1 1 lle degol.

[4]
(b) Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol trwy ddull algebraidd (nid graffigol).
Dangoswch eich holl waith cyfrifo.
Tx +2y=
2x -5y =34
[4]

(0185-60)
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9. Mae’r trionglau LMN a PQR yn gyflun.

L

Nid yw'r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa Q

Mae LM =3cm, MN =2-5cm, PR =3-6cma PQ = 5-4cm.
Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, darganfyddwch hyd

(a) RQ,

(0185-60) Trosodd

Arholwr
yn unig
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10. Mae’r pwyntiau A, B, C a D1 gyd ar gylchyn cylch a chanol O.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

/\
O wybod bod BD = 12-3 cm, AB = 6-2 cm, BDC = 41° a DAB = 90°, cyfrifwch

(a) yrhyd AD,

(0185-60)
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(b) arwynebedd y triongl BCD.

(0185-60) Trosodd
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11. Mae 100 o ddisgyblion ym mlwyddyn 8.
Cafodd yr amser a gymerodd pob disgybl i ateb cwestiwn ei gofnodi.
Cafodd y dosraniad amlder grwp canlynol ei lunio.

Amser,

! eiliad 0<tr <10 10<r <20 | 20<1<30 | 30<r<40 | 40<t <60
Nifery

disgyblion 10 16 24 42 8

(a) Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer canolrif y dosraniad hwn.

(0185-60)

Arholwr
yn unig
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Amser a gymerodd disgyblion i ateb mewn eiliadau

Dwysedd amlder
A

Amser,

0 >
0 10 20 30 40 50 60 ~ mewn
eiliadau

Trosodd.

(0185-60)



12. O wybod bod y mewn cyfrannedd 4 x2, a bod y = 4 pan fo x = 05,

(a) darganfyddwch fynegiad ar gyfer y yn nhermau x,

18

(b) defnyddiwch y mynegiad y gwnaethoch ei ddarganfod yn (a) 1 gwblhau’r tabl canlynol.

0-5

6400

(0185-60)
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13. Hyd ciwboid solet yw (x + 5)cm, ei led yw (Zx + 4)cm a’i uchder yw 6 cm.
Arwynebedd arwyneb y ciwboid yw 205cm~.

(a) Dangoswch fod x yn bodloni’r hafaliad 2x2 + 42x — 57 = 0.

[3]
(b) Defnyddiwch ddull y fformiwla i ddatrys yr hafaliad 2x? + 42x — 57 = 0, gan roi
datrysiadau yn gywir i ddau le degol.
[3]
(c) Trwy hynny ysgrifennwch ddimensiynau’r ciwboid.
[1]

(0185-60) Trosodd.
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14. (a) Roeddy marciau gafodd eu sgorio gan 10 disgybl mewn prawf fel a ganlyn:
48 26 82 34 56 86 56 24 72 63

Cyfrifwch gymedr a gwyriad safonol y 10 marc prawf.

(b) Mae marciau yn cael eu hadio am safon cyflwyniad y gwaith.
Yn yr achos hwn, cafodd dau farc eu hadio at farc prawf pob disgybl.
Nodwch y cymedr newydd a’r gwyriad safonol newydd ar gyfer canlyniadau’r prawf.
Rhowch reswm dros eich ateb.

(0185-60)
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15.

Nid yw'’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch faint AﬁC.

(0185-60)



